

A

# 贵州省农业农村厅文件

黔农议复字〔2021〕101号

签发人：张集智

## 省农业农村厅关于省十三届人大四次会议 第347号建议的答复

刘毅，刘晓曲等代表：

您们提出的《关于加大对全省坝区农业产业基础设施建设投入的建议》收悉，感谢您们对坝区建设工作的关心和支持，经省农业农村厅与省水利厅、省交通运输厅进行会商，现就建议提出的有关问题答复如下：

**一、关于“研究出台支持全省500亩规模以上坝区产业路、产业水建设的扶持政策，并持续加大坝区产业发展基础设施建设的投入”的建议**

为贯彻落实省委、省政府关于纵深推进农村产业革命的决策部署，采取更加有力举措，支持新型农业经营主体推进坝区农业

产业发展，进一步推进坝区产业路、产业水建设。我省已于2017年实现了建制村100%通沥青（水泥）路，100%通客运的“双通”目标，2019年6月完成了30户以上村民组通硬化路的建设任务。通过近年的建设，达县通乡畅村到组的农村公路网得到了极大的优化和改善，基本解决了坝区群众出行和货物运输的问题，提升了交通保障能力。同时，积极推进水利基础设施联通化，加快解决区域性水资源短缺和工程性缺水问题，实施“水网会战”骨干水源工程、引提水工程、灌区续建配套和节水改造、河道治理等，强化与12个农业特色优势产业有效衔接，提高保灌水平。

省人民政府办公厅出台《关于支持新型农业经营主体推进500亩以上坝区农业产业发展的意见》，对在500亩以上坝区开展规模化发展、标准化生产、产业化经营的新型农业经营主体，根据产业覆盖区域的农田基础、地形条件等合理确定农田基础设施建设内容，按照“先建后补、以奖代补”的方式进行补助。补助标准为：新建的每亩补助不超过3000元，提升改造的每亩补助不超过2000元。主要建设内容包括土地平整工程、灌溉与排水工程、田间道路工程和其他工程四大类。省财政厅、省农业农村厅、省统计局联合印发的《贵州省500亩以上坝区农业产业结构调整奖补资金和项目管理办法（试行）》，进一步细化了坝区农田基础设施建设奖补标准、项目管理、资金管理等，确保政策扶持有效、项目管理规范、部门监督有力。

## 二、关于“出台相关专项政策支持独山等农业产业发展资源

## 显著的县进一步完善产业发展基础配套设施建设，进一步加大政策倾斜力度”的建议

近五年来，全省累计实施中型灌区节水配套改造项目 44 个，总投资 6.71 亿元，发展有效灌溉面积 50.3 万亩，新增粮食产量生产能力 13.3 万吨，新增节水能力 6671 万立方米，有效地稳定了坝区灌溉面积。通过 2018-2019 两个年度项目实施，全省 500 亩以上坝区工作取得阶段性成果，其中：下达独山县水利资金 580 万元用于实施坝区项目 68 处。

2020 年，根据省级坝区农田基础设施建设工作部署，独山县 2020 年申报获批的坝区农田基础设施建设项目 5 个，获省级财政奖补资金共 1004.76 万元（2020 年 4 月已提前下达 502.38 万元），占奖补资金总额的 3%，项目内容包括排灌工程、道路工程等新建和提升改造。截至目前，独山县 5 个项目均已完工验收，正在提请市（州）级验收，已下达的奖补资金均全额拨付至经营主体。坝区奖补政策的深入实施，进一步完善了坝区农田基础设施，推动当地立足资源禀赋，高质量发展现代农业。同时，根据省级财政坝区产值奖补工作安排，独山县 2020 年申报获批产值奖补资金 113.77 万元，项目涉及 2 个坝区，占奖补资金总额的 0.5%。

今年，省级财政预算继续安排了坝区产值奖补和农田基础设施建设奖补资金，我们将落实好省委、省政府关于现代农业高质量发展的决策部署，继续支持独山县坝区建设和结构调整，持续

完善坝区基础设施建设，推进坝区提质增效。

下步，我们将按照因地制宜、科学实用、效益合理的原则，继续实施坝区填平补齐、提质改造工程，推进土地平整、灌溉排水、田间道路、农田防护等基础设施建设，逐步补齐坝区农田基础设施建设短板，为坝区农业生产提供重要设施保障。并结合国家乡村振兴战略安排，积极争取交通运输部、财政部等国家相关部门加大对全省农村公路建设的支持力度，特别是对农村经济发展有重大助推作用的旅游路、产业路的建设支持力度。



(此件公开发布)

(联系人：龙清华，联系电话：0851-85861720)

---

抄送：省人大选举任免联络委员会，省人民政府办公厅。

黔南州人大常委会。

省交通运输厅，省水利厅。

---

贵州省农业农村厅办公室

2021年7月14日印发

共印15份